

编者按 年终岁尾,从北国边陲到南海之滨,从白山黑水到雪域高原,全军各部扎实开展年终军事训练考核,在演训场上掀起练兵热潮。年终军事训练考核,是检验部队一年来军事训练成果的收官之战,是检验训练成效的“试金石”,是引导来年练兵备战的“指挥棒”,必须坚持“真、难、严、实”,立起实战实训、实考实评、从严为战的鲜明导向。从即日起,本报推出“考官观训”系列报道,刊发来自各部队军事训练考核现场的新闻,从考官视角观察组训施教新变化、反映练兵备战新气象,敬请关注。

◇ 年终考核中,第74集团军某旅官兵密切配合、展开行动。
刘国磊摄



第74集团军某旅紧扣军事训练转型升级步伐强能考能——

全年练体系 年底体系考

■ 本报记者 陈典宏 特约记者 郑 焯



寒冬时节,岭南腹地,凉意袭人。第74集团军某旅官兵从西北高原某地驻训返营不久,便迎来新的“战斗”——年终军事训练考核。

晨光熹微,随着一阵急促的警报声响起,该旅某导弹营官兵快速奔向战位,在体系防空作战背景下检验实战本领。一连串特情接踵而至,各要素各司其职、密切协同,有条不紊地展开信息研判、筹划决策……

“从考单兵到考体系,‘综合题’越来越多,考官越来越难当。”考核员黄承智指着一本厚厚的考核规程介绍说,以前组织年终考核,“单打独斗”科目分值占比较高,现场评判也较为容易;此次年终考核将协同作战、体系作战等标准纳入考评,既考单要素、单模块科目,也考集体作业,要求各战位融入一个系统,围绕同一战术背景完成不同专业科目内容,考核评判更为复杂。

“对考核内容、条件设置、考评标准进行升级,才能对接‘新考点’、考准‘关键点’。”该旅考核组组长赵强对记者说,今年年终考核,他们严格对标新大纲要求制订完善考评标准,按照体系作战课题、年度体系训练任务、人员岗位性质等科学设置考核科目,围绕分析研判、指挥筹划、综合保障等多项

指标,明确各要素权重分值,细化考核规程,在体系作战背景下全方位检验评估训练质效,让考核标尺精准对接体系作战要求。

“考场之变并非‘一时动议’,更不是‘超纲跑题’。”该旅领导介绍,一年来,他们针对体系练兵要素融合能力提出的新要求,加快军事训练转型升级,从基础训练到野外驻训、从陆空对抗到实弹射击,作战单元编组训练、一线自主协同训练、跨军兵种对抗训练成为常态。

“置身体系格局,练兵模式加速向体系作战转型升级。”赵强告诉记者,练兵实践中,旅里与空军部队建立联演联训机制,常态化融入体系练兵,官兵在联合防空体系下练指挥、练操作、练技能;聚焦体系作战背景开展实弹射击考核,提升侦察预警、火力协同等作战能力,取得多项新战法新训法。

走进该旅机关办公楼大厅,一张涵盖每名机关干部参训率、考核成绩、课目完成情况等信息的“龙虎榜”映入眼帘。一名考官告诉记者,今年旅里组织首长机关考核,将多个课目置于体系作战背景下连贯进行,全面锤炼“中军帐”指挥筹划、临机处置等能力。

“下一步会遇到什么情况,大家都不知道。”赵强告诉记者,“考核融入实战背景连贯实施,一个个‘没想到’,逼着大家‘全想到’。”

“既是对指挥能力的考验,更是对体力、智力、心理承受能力等方面的综合性检验。”走下考场,该旅一名领导坦言,“这样的强度,更贴近实战需求和战

时指挥特点。”

“请依据‘敌情’通报,自主选择装备调试顺序和通联方式……”某连装备操作考核现场,下士小陈用较短时间完成装备调试,却因体系意识不强导致体系通联受阻,被判不合格。

“没有体系练兵思维,考核就很难过关。”现场考核员罗伟坦言,小陈的处置方法对单装操作来说是最优选择,但不是作战体系运转的“最优解”,“引导官兵从追求单兵单装作业效率向提升体系贡献率转变,是此次考核的一个鲜明导向。”

考核“风向标”之变,逼着“答题”更贴近实战——

某雷达侦察连考核现场,雷达操作

手罗金勇所在班组不再单纯追求侦获“敌”机的数量,而是将重心放在快速识别“威胁最大的目标”上。

某分队装备操作考核场上,二级上士李冬秋发现目标后,并未立即采取干扰措施,而是等目标临近导弹分队火力射界后,再选取最佳时机抗击目标。

某连官兵在战场救护课目考核中,虽然单项技能过硬,但因“敌情意识不强”被扣分较多。

“此次考核突出考体系,旨在强化官兵体系作战思维。”现场考核员唐炎介绍说,通过考核发现短板弱项,从而引导官兵更有针对性地加强各战位磨合、衔接、协同,加速要素融合,不断提

升部队体系作战能力。

“虽然考核成绩不如以往‘好看’,但考出了真实水平,更考出了本领恐慌。”考核结束,唐炎告诉记者,他们依托大数据系统对年终考核成绩进行汇总分析,针对薄弱环节研究补短之策,制订详细整改计划,通过系统化、精细化施训督训,着力提升整体训练效益。

“兵在体系中练,就要在体系中考。年终考核只有紧扣军事训练转型升级步伐,才能立起‘风向标’、把准‘度量衡’,找到以考促训的着力点,为制胜未来战场蓄足实力和底气。”该旅一名考官坦言,这样的考核倒逼官兵不断强化体系、联合等作战理念,推动部队训练质效稳步提升。

深入一线巡修 温暖部队官兵

联勤保障部队有关部门提升为基层服务水平

本报讯 潘星夷、记者孙兴维报道:12月上旬,由联勤保障部队军需能源质量监督总站组织的“被装巡修万里行”活动圆满完成。此次活动历时4个多月,后勤保障部门官兵和厂家抽派技术人员组成的多支“被装巡修服务队”参与其中,把被装质检服务工作从厂家供给端延伸到部队使用端,进一步提升了被装质检服务全流程保障管控能力。

活动中,为解决实战化训练造成的被装破损问题,相关被装生产厂家专门派出人员设立拆、修、改服务中心,为官兵开展被装清洁保养、更换修补等服务,并宣讲被装养护常识。部队相关部门在前期线上收集官兵使用意见、听取问题反馈的基础上,通过召开座谈会、下发调查问卷、随机走访等方式,收集了解基层官兵被装使用感受与意见,并将相关情况纳入评价体系,督促厂家不断提升服务保障质量。

据了解,以往,我军通用被装质检工作主要是由部队相关部门到厂家供给端开展把控。随着形势任务的发展变化,传统的质检模式已难以满足官兵练兵备战需求。为此,在联勤保障部队指导下,部队有关部门与厂家协调建立军需物资质量监督与检验全寿命责任制,定期督导厂家深入基层一线跟踪了解产品质量、听取官兵反馈,把基层需求融合到被装物资设计与生产中。在此基础上,尝试探索被装质检服务全流程保障管控体系,逐步提升官兵被装使用满意度。

实践中,部队相关部门从制度机制建设入手,建立了质量评价机制,将评价结果及时反馈给使用端和采购部门;完善目录内材料订购监管机制和手段,实时掌握材料生产与发运动态,及时做好材料出厂检验和成品生产过程材料质量抽查;建立材料质量溯源机制,制订系列技术标准,利用材料快速识别与鉴定技术,实现被装全寿命全周期质量管理;推进被装信息系统军需质检模块建设,实现质检状态实时可知,质量风险提前预警。

同时,相关部门还发挥专业检测机构优势,积极与第三方检测机构开展业务合作,加强对被装供给端质量管理体系的监督;有效衔接各环节,形成被装质量齐抓共管良好局面;健全售后服务监督体系,将单一的质检部门检查监督转变为官兵参与共同监督,由厂家被动接受检查转向主动到部队、到一线听取反馈意见。

向体系练兵要战斗力

■ 朱 焯



军事训练考核是练兵备战的“指挥棒”,“考什么”一定程度上决定了“练什么”,“怎么评”左右着“怎么练”,只有真正考核的“指挥棒”,才能立准稳训练的“风向标”。

体系作战呼唤体系练兵。未来战争是体系与体系的对抗,体系作战能力越

强,制胜把握就越大;体系作战链条越强,制胜优势就越明显。一支部队的体系作战能力不是凭空而来,需要在体系练兵中淬炼提升。着力推进体系练兵,年终军事训练考核就要向体系考要战斗力,把单兵单装、单兵种单课目融入作战体系考,进一步引导官兵树立体系训练思维,主动把自己嵌入作战链条,按照体系作战要求狠抓全系统、全要素、全流程训练,破解联合指挥、联合行动、联合保障等方面的重难点问题,

在体系熔炉中锤炼打赢本领。

全年练体系,年底体系考。结合年底军事训练考核实践观训,我们深刻感悟到,“考体系”能倒逼官兵“体系考”“协同练”,不断强化体系、联合等作战理念,更好地推动实战化军事训练朝深里走、往实处落。事实上,也只有善于用体系贡献率检验和提升练兵效果,按照体系作战要求加强考核评估,才能实现多力量综合使用,多要素密切协同,练就能打胜仗的精兵劲旅。

选优留强立导向 鼓劲砺士增动力

武警广东总队严把警士选晋考核关

本报讯 罗超、廖彬华报道:“祝贺李正!事实说明,自身过得硬才是成长进步的‘通行证’。”12月上旬,武警广东总队冬季警士选晋结果揭晓,获悉二级上士李正实现晋升,战友向他表示祝贺。据了解,该总队警士选晋中依据法规政策严把考核关,在综合日常考评、重大任务考验的基础上,严卡标准选优留强,把真正过得硬的人才保留下来。

“警士选晋是培养高素质骨干人才的重要一步,必须把过得硬、有潜力的同志留下来,才能形成示范带动效应,助力单位人才队伍建设水平不断提升。”该总队机关一名干部说,平时工作中,他们注重抓好警士人才培养,通过全程跟踪、实绩问效、精准量化等提升警士能力素质;区分日常工作评价、季度等次评定、年度综合考评等,全面考评警士思想素质、训练水平、工作实践、作风形象等,为警士晋升使用、奖励惩处等提供参考。

此次警士选晋中,该总队一方面组织各级深度学习《军士暂行条例》等制度规定精神,一方面对有留队意愿同志的现实表现进行全面摸底。在此基础上,他们结合往年情况改进工作方式、细化实施环节,严格落实个人述职、民主评议、组织评定等程序;按照“基础课目统考统评、专业课目各展所能”的原则,组织军事体能技能考核,规范完善数十项考核内容,通过综合评定、专业赋分的办法,强化人才选拔的科学性和精准度。

李杰多次参加重大任务,凭精湛技能通过考评,顺利升为二级上士;被官兵称为“技术大拿”的万俊不但自身素质过硬,而且帮带培养出多名骨干,通过考评升为一级上士;专业能力拔尖的二级上士尹振民,参加上级组织的比武获得第二名,通过考评如愿晋升……“依法依规公平公正组织警士选晋,就是对官兵的一次成长成才教育。”该总队广州支队干部刘讚说,单位用好人才选拔考核“指挥棒”,一批素质过硬的专业骨干被保留下来,立起了聚焦战斗力选优留强的鲜明导向,官兵铆定岗位、实干强能的积极性更加高涨。



冬日,第72集团军某旅开展直升机飞行训练。

张欢朋摄